

传承红色基因 服务强军打赢  
新时代军史场馆体系建设巡礼

东部战区海军某大队充分发挥军史长廊资战育人功能——

# 砺剑海天续写先辈荣光

■本报记者 黄昆仑 向黎鸣 通讯员 倪致远



【军史场馆·档案】东部战区海军某大队军史长廊，设置前言、历史沿革、战斗航迹、海战群英、新时代新征程、先进典型、寄语未来等板块，与舰艇荣誉墙、缅怀先烈场所、党员“深蓝书吧”等一道，构建起红色文化充盈、历史氛围浓厚、战斗精神昂扬的军营文化体系。

“在解放万山群岛海战中，官兵英勇

顽强战斗，创造了‘小艇打大舰’的成功战例；击沉‘太平’号护卫舰战斗，是我军鱼雷艇部队取得的首次重大胜利……”

前不久，东部战区海军某大队在军史长廊举行“传承快艇精神、争当霹雳先锋”主题团日活动。站在战斗航迹浮雕墙前，该大队一级军士长王永明为新下连的战友讲述大队光荣历史。

长廊无言，战史厚重。

“1954、1955、1965……”眼前的浮雕墙上，一串醒目的数字，标注出该大队前身部队经历的重大战斗时间；不远处，一艘劈波斩浪的鱼雷快艇模型，诉说着“十五战十五捷”的辉煌历史；走几步，便看到海浪、五星、火花衬托下的海战群英雕塑，生动再现了革命先辈为了胜利前赴后继的战斗历程；不远处的奋进路、“忠诚”石，见证着大队官兵矢志

奋斗强军的情怀……

知史以明志，知史当奋进。该大队利用军史长廊铸魂育人，引导官兵在学党史、悟传统中坚定听党话、跟党走、跟党走的理想信念。他们把教育课堂搬到军史长廊，广泛开展“水兵讲坛”、党史军史知识竞赛等群众性教育活动，让官兵在沉浸式课堂中感悟先辈崇高精神，从红色基因中汲取奋进力量。

“看着军史长廊浮雕墙上‘首次击沉敌千吨级护卫舰’以及‘首次列装国产某新型导弹快艇’的画面，我感到身为军人的那份责任和担当。”刚下连不久的新兵刘硕在参观完军史长廊后备受鼓舞。他说，这必将激励自己在强军路上努力拼搏、奋勇争先。

如今，军史长廊不仅是官兵的精神家园，更成为激励引导官兵学史为战、以史资战的“加油站”。

在练兵备战实践中，该大队注重从战史中学习经验，在潜移默化中砥砺血性胆气。面对训练任务压茬推进等情况，他们提出“多岗合训、一专多能”的组训思路，积极探索战法训法。“小艇打大舰”的战绩、“十五战十五捷”的战史、战斗英雄陈立富敢打敢拼的战斗精神，已成为新时代官兵当好革命接班人、跑好强军接力棒的动力源泉。

驰骋波峰浪谷，赓续先辈荣光。近期，该大队参加实战化训练，圆满完成上级赋予的各项任务。

左上图：大队官兵参观军史长廊。  
王贺秋摄

## 强军论坛

中国新闻名专栏

# 斩断‘由风及腐’的利益链

■李宝亭 贾乾

二十届中央纪委三次全会公报指出，健全风腐同查同治工作机制，既“由风查腐”又“由腐纠风”。我们应深刻理解和把握不正之风和腐败的内在联系，始终坚持严的基调，一体推进到“四风”和反腐败治理，持之以恒净化政治生态。

作风问题和腐败问题是一体两面、同根同源。不正之风是滋生腐败的温床，腐败往往是“四风”从量变转为质变的结果。许多查处案例表明，领导干部蜕化变质往往始于吃喝玩乐，腐化堕落常常始于不正之风；不正之风中暗藏腐败，一些违规收送、违规吃喝表面看是“四风”问题，背后却透着权钱交易的影子。前段时间播出的电视专题片《持续发力 纵深推进》披露，某国企领导李某喜欢喝酒，商人老板就投其所好，于是在推杯换盏之中，李某开始拿国有资源谋取私利。这也告诉我们，领导干部由于手中掌管着一定的资源和拥有着一一定的权力，如果不注重在作风上严于律己，就很容易成为“围猎”的目标，走上由风及腐的歪路邪道。

腐败问题和不正之风交织，这是党风廉政建设和反腐败斗争形势依然严峻复杂的表现之一。比如，一些急功近利、沽名钓誉的形象工程往往也是腐败工程；逃避监督、抗拒监督的背后，不少是为方便自己“决策一言堂、用人一句话、花钱一支笔、项目一手抓”。纠“四风”和反腐败不能单打独斗、单向发力，必须强化系统观念，坚持一体治理、确保常态长效。如果只查腐败不纠歪风，腐败就得不到有效清除；如果作风堤坝不牢固，腐败治理成果就无法得到巩固。

斩断“由风及腐”的利益链，必须坚持关口前移、抓早抓小。应紧盯带有腐化蜕变特征的享乐奢靡问题和隐形变异的“四风”问题，着力发现和查处利用吃喝送礼搞利益交换、请托办事等现象，坚决清除隐藏在人情往来背后的腐败；注意甄别脱离实际决策、违反程序作决策、审查审批走过场、监督检查“花架子”等背后是否存在利益输送、权钱交易行为，着力纠正披着作风外衣的腐败问题。紧盯查处的腐败案件，深入查找在作风建设上存在的薄弱环节、制度漏洞，不断筑牢拒腐防变的防线。

斩断“由风及腐”的利益链，必须健全风腐同查同治工作机制。党风廉政建设和反腐败斗争是一项系统工程，必须着眼于运用“全周期管理”方式，坚持风腐一体同查、同审、同折、同治，不断健全完善“由风查腐”“由腐纠风”的制度机制。坚持激浊和扬清并举，深化以案促改、以案促治，一体开展纠“四风”树新风，一体发现和治理“四风”和腐败问题。探索创新弘扬新风正气的有效载体和手段，严明政治纪律和政治规矩，深入推进政治生态建设、廉洁文化建设，坚持党性党风党纪一起抓，积极营造崇廉拒腐的良好风尚和风清气正的政治生态。

## 第74集团军某旅引导官兵弘扬“硬骨头精神”—— 锻造能打胜仗的“刀尖子”

■本报记者 钱晓虎 通讯员 周俊晷



春日岭南，微风习习，记者来到第74集团军某旅“硬骨头六连”采访。连队电子显示屏上滚动播放着中央军委表彰全军军事训练先进单位和先进个人新闻视频，该连指导员简要介绍连队的的光荣历史后，又向记者讲起了近期

连队的两件喜事。

前不久，连队参加上级组织的军事训练等评级考核，全连官兵历经三天两夜高强度作业，取得优异成绩。征尘未洗，连队官兵又马不停蹄地参加旅里组织的新年度创纪录比武，大家铆足了劲，誓

要在擂台赛上展示硬骨雄风的实力。

到底硬不硬？比武场上见！比武中，下士徐奇翔手掌受伤仍咬牙坚持，在携枪通过100米障碍课目中勇夺第一名；中士吴其健在短跑中一骑绝尘，以绝对优势冲线摘金；干部周扬在救护组合练习比武中奋勇拼搏，最终夺得冠军……比武结束，该连一举夺得6个单项第一、1个团体第一。

“比武夺冠，是今年‘第一喜’。”在该连荣誉室，连长邀请记者共同见证他们

的“第二喜”：在全连官兵热切的目光中，他和指导员郑重地将“陆军践行强军目标标兵单位”牌匾挂上荣誉墙。连长告诉记者，连队还荣获集体二等功，这是他们第29次荣获集体二等功。

“荣誉的背后，是全体官兵的默默奉献和辛苦付出。”连长告诉记者，去年11月，上级考核组随机抽检连队战备训练情况。抽检当天，恰遇阴雨天气，紧急集合、夜间机械化行军、构工伪装……官兵密切配合，比预定时间提前1个多小时抵达阵地，并在接下来的任务中高效处置特情，最终以优异成绩完成考核。

弘扬“硬骨头精神”，锻造能打胜仗的“刀尖子”。采访中，记者在连队营房前看到一块石头，上面刻着一个“硬”字。“晚上就寝时，上铺鞋尖朝里，下铺鞋尖朝外，脚一拱，鞋就能上脚……”连队指导员告诉记者，连队这些不成文的规定，体现了连队“硬”的特质，蕴含六连过硬的奥秘。

## 中部战区总医院发挥典型引领作用

# 学习身边榜样 争当卫勤先锋

本报讯 覃丽萍、苏兴圣报道：“只要组织需要，不论去哪里、执行什么任务，我都义无反顾……”前不久，中部战区总医院组织总结表彰大会，两次执行援藏医疗任务的急诊医学科医生叶明的发言，赢得官兵掌声。这是该院注重发挥典型引领作用，激发官兵强军动力的一个场景。

“身边典型的故事更具说服力、感染力，更能影响人、带动人。”该院领导介绍，他们区分“练兵备战、教育管理、科研学术、为兵服务”4个方面，遴选表现突出的官兵，利用任务归建、总结表彰等时机，组织先进典型事迹报告会，让典型走上讲台，分享奋斗故事。他们

还及时将典型的先进事迹搬上橱窗灯箱，营造“学习身边榜样、争当卫勤先锋”的浓厚氛围。

总结表彰大会现场，登台发言的人员有参加“精武联勤-2023”指挥技能比武的标兵，也有坚守岗位一线、专业技能过硬的保障尖兵。官兵们全神贯注聆听他们讲述的奋斗故事，不时报以热烈掌声。

“袁班长入伍12年经历多次转岗，每个岗位都干得有声有色。我要像她那样，扎根军营，建功立业！”听完该院勤务保障分队班班长袁楚颖的故事，该院一名战士备受鼓舞，定下自己的军目标。

近日，陆军某旅组织战车驾驶训练。

本报特约通讯员 张毛摄



记者探访某信息通信旅某点位——

# 漫漫巡线路 殷殷边关情

■本报记者 李攀奇 通讯员 康世超

北风劲吹，面如刀割。西北某地，举目望去是苍茫的戈壁，在冻土层下，是延绵的通信光缆……

前不久，记者一行人穿越无人区，来到某信息通信旅某点位。在这里，官兵们守护着边防通信生命线。

下车掸一掸身上的沙土，记者进入营区，只见一栋两层小楼。迎风飘扬的五星红旗，是这里的一抹亮色。

随后，记者看到几位准备出发的巡线兵，决定跟随他们一同前往巡线。

在这个点位上已坚守16年的老兵张文涛，此时正给巡线车更换防滑链。他告诉记者，这里每年有7、8个月是风季，沙尘障眼，人几乎分不清方向，寻找地下光缆故障点十分困难；冬季气温降至零下20摄氏度，土层冻结，通信光缆发生故障需要维修时，挖开土层很费力。

记者刚踏上巡线路，就遇到特情——前方发生线路阻断。

“具体原因不明，由我主操作，新同志配合……”根据现场情况，军士廖树仁立刻进行任务分工、预判故障类型，迅速处置。

临近傍晚，戈壁滩上风沙四起。沙海中，巡线车仿佛一叶孤舟。

“这里是重要的通信枢纽。我们不仅要保障各边防部队之间的通信联络，还要参与处理地方通联抢修、牧民安置转移等紧急情况。”廖树仁告诉记者，这个季节是官兵最忙碌的时候。

一旁，第一次执行任务的上等兵陈佳涛听得格外认真。交流中，记者了解到，陈佳涛大学毕业后，怀揣建功军营的梦想参军入伍。面对无边无际的荒漠，他没有抱怨，跟着老兵们反复练习割线、接线，为执行巡线任务做准备。功夫不负有心人，陈佳涛终于成为执行巡线任务的一员。几天前，驻地周边的蒙古族群众来到点位，为官兵进行文艺演出。陈佳涛与远方的妈妈进行视频通话，与她一起分享喜悦。

当天夜里，巡线队伍再遇特情。严寒中，战士们举着手电，找位置、化冻土、挖光缆……陈佳涛凭借熟练的割线、接线技术，和大家一起完成了线路修复。

“边关有我在，祖国请放心！”巡线完毕，边境的界碑前，战士们发出铮铮誓言。

